

§ *A Kormány 39/2010. (II. 26.) Korm. rendelete a munkába járással kapcsolatos utazási költségterítésről* (Magyar Közlöny 2010/27.)

\*

*2010. évi XVI. Törvény az alapítványok elektronikus nyilvántartásáról, valamint a nyilvántartásból történő adatszolgáltatásról* (Magyar Közlöny 2010/30.)

\*

*Az oktatási és kulturális miniszter 12/2010. (III. 11.) OKM rendelete a Minősített Könyvtár cím és a Könyvtári Minőségi Díj adományozásáról* (Magyar Közlöny 2010/34.)

\*

*A Kormány 100/2010. (IV. 2.) Korm. rendelete a felnőttképzést folytató intézmények és felnőttképzési programok akkreditációjának szabályairól szóló 22/2004. (II. 16.) Korm. rendelet módosításáról* (Magyar Közlöny 2010/49.)

\*

*A szociális és munkaügyi miniszter 9/2010. (IV. 13.) SZMM rendelete a kollektív szerződések bejelentésének és nyilvántartásának részletes szabályairól szóló 2/2004. (I. 15.) FMM rendelet módosításáról* (Magyar Közlöny 2010/52.)

\*

*Az oktatási és kulturális miniszter 19/2010. (IV. 23.) OKM rendelete a kulturális szakértői tevékenység folytatásának feltételeiről és a kulturális szakértői nyilvántartás vezetéséről* (Magyar Közlöny 2010/60.)

\*

*A Kormány 150/2010. (IV. 30.) Korm. rendelete az oktatási és kulturális ágazathoz tartozó, a közalkalmazotti foglalkoztatást és egyes hatósági eljárásokat szabályozó kormányrendeletek módosításáról* (Magyar Közlöny 2010/66.)

\*\*\*

**A települési könyvtárak 2009. évi főbb statisztikai adatait az elektronikus adatszolgáltatás teljesítése után, Gyorstájékoztatóként a Hírlevéllel adjuk közre!**

Lezárult a 2009. évi könyvtári statisztikai adatszolgáltatás. A megyében található könyvtárak határidőre szolgáltatják az adatokat. A jelentések feldolgozása, a hibás adatok javítása és a továbbküldése is megtörtént az egységes Kulturális Statisztikai Rendszerben.

Ebben az évben minden könyvtár eleget tett jogszabályi kötelezettségének, és elektronikus úton szolgáltatott statisztikai adatokat. Az adatszolgáltatók száma ebben az évben 107 volt. Ez könyvtártípusok szempontjából a következőképpen oszlik meg:

- önkormányzati könyvtárak száma: 23 városi, és 59 községi könyvtár
- szakkönyvtárak száma: 12
- múzeumi könyvtárak száma: 6
- egyéb könyvtárak száma: 7

A megyében működő önkormányzati könyvtárak közül 2009-ben csak egy könyvtár szüneteltette (Újiráz) szolgáltatásait, a többi egész évben várta a használókat.

Az elektronikus jelentés kötelezettsége sok pluszfeladatot rótt a hálózatszervezési – és módszertani osztály munkatársaira, de sikerrel birkóztunk meg a többletmunkával. Szakmai napot tartottunk, majd személyes vagy telefonos segítséggel biztattuk kollégáinkat és magyarítottuk el az elektronikus jelentés lépéseit, és nyújtattuk be ily módon a megfelelő statisztikai jelentést.

A beküldött adatokból összeállítottam a már évek óta megszokott „Gyorsadatok a könyvtári munkáról” mutatónkat, amely a könyvtárak legfontosabb adatait tartalmazza. Így helyet kapott a táblázatban a *Regisztrált használók száma, a Személyes (helybeni) használat összesen, a Kölcsönzött dokumentumok száma, a Közvetlenül (helyben) használt dokumentumok, a Leltári állomány tárgyév december 31-én, az Állománygyarapításra fordított összeg, és a Szakmai munkakörben dolgozók száma.*

Év	Regisztrált használók	Személyes (helybeni) használat összesen	Kölcsönzött dokumentumok száma (db)	Közvetlenül (helyben) használt dokumentumok (db)	Leltári állomány tárgyév 12.31-én	Össz. állománygyar. ford. összeg E Ft	Könyvtáros munkakörben dolgozók
2008	71.963	1.158.319	1.647.458	1.186.781	1.909.851	79.947	235
2009	74.461	1.171.758	1.617.837	1.688.113	1.913.068	86.770	237

A fenti táblázat alapján elmondhatjuk, hogy sikeres évet zártunk. A könyvtári munka legfőbb mutatója a regisztrált használók száma növekedést mutat az elmúlt évhez viszonyítva, a 2008. évi 71.963-ról, 2009-ben 74.461-re közel 10 %-kal emelkedett. A használók növekedése magával hozta a személyes használatok számának, és a helyben használt dokumentumok számának növekedését is. A kölcsönzött dokumentumok száma csökkent az elmúlt évhez képest, de a számok azt mutatják, hogy a könyvtárak lépést tartanak a 21. századi fejlődéssel, és a könyvkölcsönzésen kívül más közművelődési feladatokat is ellátnak, rengeteg olyan programot szerveznek, amellyel be tudják csalogatni a használókat.

Örvendetes tény, hogy amíg a korábbi években csökkent a könyvtárak beszerzési kerete, 2009-ben újra növekedés tapasztalható és szépen emelkedett az állománygyarapításra fordított összeg.

Bízom benne, hogy a következő években is hasonló tendenciákról fogok tudni beszámolni, reményeim szerint a nyertes TIOP, és TÁMOP pályázatok is ezt fogják elősegíteni.

Csobán Róbert módszertani könyvtáros

\*\*\*

## ÜNNEPI KÖNYVHÉT 2010



Az MKKE jogelődje, a Magyar Könyvkiadók és Könyvkereskedők Országos Egyesülete miskolci nagygyűlésén terjesztette elő Supka Géza az országos könyvünnepek alapjait lerakó javaslatát. Ennek szellemében a Magyar Könyvkiadók és Könyvterjesztők Egyesülése 1929 óta, immáron 81. alkalommal, alapítóként szervezi meg az Ünnepi Könyvhétet. Az idei **Ünnepi Könyvhét** és a hozzá kapcsolódó

**9. Gyermekkönyvnapok 2010. június 3-7. között kerül megrendezésre.** Az Ünnepi Könyvhét hivatalos ünnepi könyvlistájára április 9-ig jelentkezhetnek a kiadók könyvekkel. Az Ünnepi Könyvhétről, a programról az eseményt szervező Magyar Könyvkiadók és Könyvterjesztők Egyesülése nyújt tájékoztatást, telefon: (1) 343-2540.

\*

### Színes Ünnepi Könyvheti programkínálat Debrecenben és Hajdú Biharban

Debrecenben, a Méliusz Központban már az Ünnepi Könyvhét megnyitójának napján, június 3-án 16.30 órától Jókai Annával találkozhatnak az író-nő tisztelői, lelkes olvasói. A következő héten eszt költők verseivel ismerkedhet meg a közönség.

Hajdú-Bihar megyében a helyi igényeknek megfelelően változatos rendezvényeket szerveznek. Hajdúböszörményben egy fiatal költő, Földvári László mutatkozik be. Kabán régi álom válik valóra: a Versbarát Kör és az érdeklődők a kárpát-ukrajnai Vári Fábrián László költővel, néprajzi gyűjtővel találkozhatnak, új balladagyűjteményével is megismerkedhetnek. Hajdúnánáson Tóth-Máthé Miklós író, a református értékek őrzője találkozhat közönségével. Hajdúhadházon Rostás-Farkas György a roma kultúra értékeibe avatja be a más kultúrák iránt is nyitott érdeklődőket. Berettyóújfaluba a kortárs irodalom újabb irányzatai iránt fogékony olvasóknak érdemes ellátogatniuk. Hajdúszoboszlón Szabó Magdára emlékeznek. Könyvbemutatókkal várják a látogatókat Polgáron és Nádudvaron is. Az immár hagyományos író-olvasó találkozók mellett terjednek az irodalommal való ismerkedés újszerű formái is. Derecskén rendhagyó irodalomórát tart Kelemen Erzsébet középiskolások – és más érdeklődők – számára, míg Püspökladányban szintén újszerű rendezvénnyel fogadják az irodalom barátait. A Könyvhéten a kisebb gyerekekre is gondoltak: Balmazújvárosban Zsíros-Simon Mária mesél a gyerekeknek a Dinoszauruszokról. Mihalkó Gyula és Pozsonyi József közös kötetét, A hortobágyi pászortkalap- és készítői, a balmazújvárosi Mihalkó család című könyvét Vargáné dr. Szathmári Ibolya mutatja be. Érdemes a megye valamelyik településére ellátogatnunk, mert a könyvheti programkínálat valóban sokszínű.

*Szabó Eszter szaktájékoztató*

\*\*\*

### MKE VÁNDORGYŰLÉS

2010-ben a Magyar Könyvtárosok Egyesülete **Baján** rendezi meg 42. vándorgyűlését. A Magyar Könyvtárosok Egyesülete, az Eötvös József Főiskola Könyvtára, az Ady Endre Városi Könyvtár és Művelődési Központ valamint a Magyar Könyvtárosok Egyesülete Bács-Kiskun Megyei Szervezete tisztelettel meghívja, és szeretettel várja az érdeklődő kollégákat.

**A rendezvény időpontja: 2010. július 15-17.**

A konferencia fő témája: Kultúrák találkozása – Könyvtárak és könyvtárosok a kölcsönös megértés szolgálatában.

A vándorgyűlésről szóló információk a <http://vador2010.ejf.hu> címen érhetők el. Itt megtalálhatják a jelentkezési lap online és nyomtatható változatát is.

A kedvezményes részvételi díjjal történő jelentkezés határideje: 2010. május 23.

\*\*\*

## MKE HELYISMERETI KÖNYVTÁROSOK SZERVEZETE

A vendéglátó könyvtár ebben az évben ünnepli alapításának 110. évfordulóját. Az évforduló jegyében Jászberényben kerül megrendezésre a Magyar Könyvtárosok Egyesülete Helyismereti Könyvtárosok Szervezetének XVII. országos tanácskozása.

A tanácskozás ideje: **2010. július 7-8-9.**

A tanácskozás helye: Szent István Egyetem Alkalmazott Bölcsészeti Kar központi épülete (Jászberény Rákóczi út 53.)

A tanácskozás programja: **Helyismereti kiadványok múltja, jelene, jövője**

Néhány link, ahol a helyszínekről tájékozódni lehet:

[www.jaszbereny.hu](http://www.jaszbereny.hu), [www.jaszapati.hu](http://www.jaszapati.hu), [www.jaszszentandras.hu](http://www.jaszszentandras.hu), [www.jfk.szie.hu](http://www.jfk.szie.hu),  
[www.vkikjb.hu](http://www.vkikjb.hu)

\*\*\*

## INTERNET FIESTA 2010 MÁRCIUS 23-31.



Az Informatikai és Könyvtári Szövetség szervezésében – a Nemzeti Kulturális Alap támogatásával - ismét Internet Fiesta zajlott országosan és a Méliusz falai között is immár 11. alkalommal.

A 2010. évi Fiesta célja: az internet gazdagságának, az azt kiszolgáló technológiák sokrétűségének és annak bemutatása volt, hogy az internet segítségével milyen új módszerek, új közösségek és együttműködések hozhatók létre. Ennek szellemében szerveztünk bemutató programokat, kiállítást, tanfolyamokat, fogadtunk szervezett csoportokat és egyéni érdeklődőket egyaránt.

Az Internet Fiesta hetében volt többek között Nagyinet, Képszerkesztő tanfolyam, magyar és külföldi adatbázisokat bemutató foglalkozás, e-ügyintézés népszerűsítő rendezvény, NAVA bemutató. Nagy érdeklődés kísérte azt a kiállítást, amelyik ízelítőt kínált a hazai számítástechnika hőskorából. A számítógép-történeti kiállítás a 80-as évek legismertebb mikroszámítógépeit mutatta be: Commodore CBM 1978-ból, Commodore 64 és társai, Sinclair gépek, Enterprise 128, Atari gépek, Amigák; a legismertebb hazai mikroszámítógépek: HT-1080Z, Videoton TVC, Primo, és még sok más itthon és külföldön népszerű mikroszámítógép.

Az Internet-Fiesta rendezvényei közel ezer látogatót vonzottak.

*Csontosné Skara Ilona osztályvezető*

\*\*\*

## NAPTÁRKÉSZÍTŐ PROGRAM AZ INTERNETEN

Akinek egy szép és hasznos falinaptár hiányzik az életéből, az a következő programmal könnyen és gyorsan készíthet kalendáriumot. Az alkalmazás egyike azon programoknak, melyek kevés célra jók, de arra egyszerűen és nagyszerűen. Készíthetünk vele éves, havi vagy heti naptárat, születésnap - naptárat vagy akár egy szolidabb bemutatót a fotóinkból is. A méret és a tájolás sem probléma, álló és fekvő naptár - sablonok is vannak.

A program letölthető a <http://www.tkexe.de/downloads/index.htm> oldalról.

Ha kiválasztottuk a nekünk megfelelő formátumot, a program sablonokkal is segít, különböző megszokott és praktikus kép- és szöveg elhelyezések közül válogathatunk. Ha ezeken a lépéseken végigmentünk, akkor ízlésünknek megfelelően szabhatjuk át a kalendárium kinézetét: a képböngészőből saját képeket tehetünk a naptárba, beállíthatjuk a szövegek betűtípusait, méretét, színét. Ha többoldalas naptáron dolgozunk, akkor az oldalak közt lapozhatunk is, minden oldalnak más háttérrel adva. A program, bár nem tökéletes, minimális munkával szép munkát lehet végezni vele, ráadásul a magyar kezelőfelület is adott.

\*\*\*

## AZ ÉV KÖNYVTÁROSA DÍJ



Az EDITÉKA Alapítvány kuratóriuma pályázatot hirdet a megye szakmai díjára. A pályázaton minden könyvtáros részt vehet, kötetlen formában mutathatja be szakmai teljesítményét. Olyan kollégák pályázatát várjuk, akik úttörő szerepet vállalnak az újdonságok bevezetésében, szem előtt tartva a használók és a könyvtár érdekeit,

vállalják a szolgáltatások színvonalának folyamatos emelését és korszerűsítését, akik munkája példa értékű lehet más könyvtárak számára.

A címre érdemes könyvtárosok körére a helyi képviselő-testületek, kollektívák, megyei szakfelügyelők, és a hálózatszervezési-módszertani osztály munkatársai is tehetnek javaslatot 2010. augusztus 27 - ig. A felterjesztéshez ebben az esetben is írásbeli ajánlást kérünk!

A pályázatokat illetve a javaslatokat 1 példányban a Méliusz Juhász Péter Megyei Könyvtár és Művelődési Központ címére Szilágyi Irén nevére kell eljuttatni. A borítékra kérjük ráírni: EDITÉKA Alapítvány pályázata.

A címmel járó elismerő oklevél, és a jutalom összeg átadására a megye könyvtárosainak szakmai napján várhatóan 2010. október 04 - én kerül sor Hajdúszoboszlón.

*Szilágyi Irén kuratóriumi elnök*

\*\*\*

Kiadja a Méliusz Juhász Péter Megyei Könyvtár és Művelődési Központ  
4026 Debrecen, Bem tér 19.

Levelezési cím: 4001 Debrecen, Pf.: 415.

Telefon: 52/502-820; Fax: 52/502-471

Szerkeszti: Szilágyi Irén

E-posta: [szcsiri@freemail.hu](mailto:szcsiri@freemail.hu)

[iszilagyi@mail.hbmk.hu](mailto:iszilagyi@mail.hbmk.hu)